

Коммерсантъ



4 601865 000240



Четверг 6 июля 2023 №120 (7565 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

спорт | Тренер итальянского «Реала» Карло Анчелотти возглавит сборную Бразилии — 12

новости | Экс-глава АО «БТА-банк» Мухтар Аблязов, заочно осужденный в Казахстане и в России, получил предписание покинуть Францию — 4

Бюджет тонкой очистки

Корректировка нефтяных налогов и льгот приобретает завершённый вид

„Ъ“ ознакомился с подготовленными Минфином поправками о корректировке параметров налогов в нефтяной отрасли. Проект предполагает двукратное сокращение демпферных субсидий на три года — до конца 2026 года, а не на год, как исходно планировалось. Кроме того, месторождения сверхвязкой нефти, лишившиеся льгот с 2021 года, смогут перейти в режим НДС, чего два года добивались «Татнефть» и ЛУКОЙЛ. Правительство также сдвинет сроки налоговых льгот для выработанных месторождений и сократит дисконт Urals к Brent для расчета налогов с сентября до \$20 за баррель.

По данным „Ъ“, правительство намерено внести поправки о корректировке параметров налогообложения нефтяной отрасли ко второму чтению в проект об основных направлениях налоговой политики (ОННП), который был принят в первом чтении 20 июня. Проект находится в финальной стадии согласования (см. „Ъ“ от 29 июня). В Минфине не ответили на запрос „Ъ“.

Соответствующие поправки правительству должно было внести в Госдуму к 4 июля, однако оно так и не успело полностью их одобрить. Минфину важно, чтобы закон был подписан президентом в июле, иначе его положения не смогут заработать с сентября. Минфин надеялся, что проект будет внесен в Госдуму в июне, но затем срок был перенесен. Вероятнее всего, комиссия по законопроектной деятельности правительства 10 июля согласует поправки в проект об ОННП, а затем они будут в оперативном порядке приняты Госдумой.

Согласно нефтяной части этого законопроекта, нефтекомпании будут получать сокращенные вдвое демпферные выплаты по бензину и дизтопливу с сентября и до конца 2026 года. Исходно мера была рассчитана лишь на год. По расчетам Reuters, выплаты по демпферу за июнь составят около 120 млрд руб. Таким образом, при сохранении такого уровня выплат в сентябре бюджет может сэкономить около 60 млрд руб. в месяц.

Нефтекомпании получают бюджетные выплаты по демпферу за поставки топлива на внутренний рынок, чтобы в условиях высокой экспортной альтернативы они смогли сдерживать цены внутри РФ. Проект предполагает индексацию индикативных цен на бензин и дизтопливо в формуле демпфера на 3% в 2026 году, а также увеличение акцизов на бензин и дизтопливо на 4% ежегодно вплоть до 2026 года.



Минфин решил вернуть нефтяным компаниям часть отобранных в 2021 году налоговых льгот
ФОТО АЛЕКСАНДРА МАНЗЮКА

Как и предполагалось, правительство перенесло со следующего

года на 2027 год налоговый вычет в 20% от ставки НДС для выработанных месторождений, которые входят в периметр третьей группы налога на дополнительный доход. Такая отсрочка позволит бюджету сэкономить порядка 100 млрд руб. в год. Тем не менее вместо обещанных льгот для выработанных месторождений предусмотрен переход месторождений сверхвязкой нефти в третью группу НДС.

Напомним, с 2021 года были отменены льготы на добычу сверхвязкой нефти. Больше других компаний пострадали ЛУКОЙЛ и «Татнефть». Если «Татнефть» тогда удалось получить трехлетний

налоговый вычет по НДС для своего крупнейшего Ромашкинского месторождения, то ЛУКОЙЛ не получил никаких компенсаций. С того момента ЛУКОЙЛ проиллюстрировал расходы при расчете НДС для выработанных месторождений сверхвязкой нефти, прежде всего Ярегского в Коми, но до сих пор это не приносило успеха. В 2021 году тогдашний глава ЛУКОЙЛа Вагит Алекперов заявлял, что в результате отмены льгот налоговая нагрузка на вязкую и сверхвязкую нефть увеличилась в 25 раз (см. „Ъ“ от 11 марта 2021 года).

Теперь участки, на которых не менее 70% добычи приходится на нефть с вязкостью не менее 10 тыс. миллипаскаль-секунд, смогут войти в третью группу НДС. В результате такие месторождения смогут платить налог с финансового результата, то есть с выручки от продажи нефти за минусом расходов. При этом для сверхвязкой нефти максимальный размер вычитаемых расходов при расчете НДС был увеличен на 1 тыс. руб. на тонну (сейчас для остальных месторождений составляет 7,14 тыс. руб.), что позволит снизить налоговую нагрузку.

В 2021 году было добыто около 6 млн тонн нефти с вязкостью более 10 тыс. миллипаскаль-секунд в пластовых условиях, отметил Сергей Ежов из «Выгон консалтинг». Повышение предельных расходов по НДС на 1 тыс. руб. на тонну дает нефтяникам дополнительно 400 руб. на тонну экономии на налогах, подсчитал эксперт. А в целом перевод на НДС увеличит денежный поток при добыче сверхвязкой нефти на 3,3 тыс. руб. на тонну.

НЕФТЬ ИСХОДИТ НА БЕНЗИН

НПЗ НАРАСТИЛИ ПЕРЕРАБОТКУ В ИЮНЕ НА 5%

Нефтекомпании увеличивают переработку нефти в условиях сезонного спроса на топливо: в июне объемы выросли почти на 5% — до примерно 750 тыс. тонн в сутки. Однако на биржевую стоимость топлива, которая растет вслед за ослаблением рубля, это практически не повлияло. Рост биржевых цен уже привел к возникновению убытков у АЭС при продаже бензина, хотя цены в рознице тоже постепенно начинают увеличиваться.

Нефтекомпании продолжают наращивать поставки нефти на НПЗ. Так, нефтепереработка в РФ в июне выросла почти на 5%, до около 750 тыс. тонн в сутки, относительно среднего

уровня мая, рассказали источники „Ъ“, знакомые со статистикой. Крупнейшие нефтекомпании практически завершили основные профилактические ремонты на своих НПЗ, пик ремонтных работ пришелся на май. Предполагалось, что в июне благодаря увеличению выпуска бензина цены на топливо начнут снижаться, однако стоимость АИ-95 на бирже несколько раз обновляла исторические максимумы из-за увеличения экспортных нетбэков на фоне ослабления рубля. Кроме того, продажи топлива на бирже в июне были ниже, чем год назад, а спрос на бензин на фоне летних отпусков как минимум не упал в годовом выражении, что толкает цены на топливо вверх.

с9

деловые новости — с9

Купите то — не скажем что

Белый дом обновил возможность компаний закрывать публичную информацию

Белый дом продлил режим секретности в корпоративной отчетности компаний ради снижения санкционных рисков. Новые правила раскрытия эмитентами чувствительной информации лишили их права полностью отказываться от публикации данных, но значительно расширили режим их неразглашения. Скрывать информацию смогут подсанкционные компании и банки, а также работающие в новых регионах юрисдикции — если ее раскрытие повлечет санкции против них или других лиц. Расширен и перечень сведений, которые можно скрыть. По мнению юристов, такой режим неизбежен в условиях санкционных рисков, но это ограничивает возможность привлечения частного капитала — сбалансировать интересы инвесторов и эмитентов пока не удалось.

Правительство постановлением №1102 от 4 июля 2023 года утвердило новые правила раскрытия корпоративной информации — точнее, конкретизировало возможности компаний не раскрывать данные в связи с рисками распространения санкций. Документ определяет перечень корпоративных сведений, которые участники фондового рынка смогут не раскрывать, а также круг участников рынка, которым доступна такая опция. Напомним, что ком-

пании получили право не раскрывать информацию в марте 2022 года, когда в отношении РФ были введены первые санкции из-за военной операции на Украине. Введенный тогда режим действовал до конца 2022 года, затем был продлен до июля 2023 года, что вызвало критику финансовых властей. Глава ЦБ Эльвира Набулина неоднократно призвала восстановить публикацию данных эмитентами, хотя бы с изъятиями. «Очень важно для инвестиций — это доступная и качественная информация об эмитентах и инструментах. Без раскрытия информации инвестиций не будет. Поэтому нам надо восстанавливать публикацию отчетности, санкционные риски при этом есть. Но важно, чтобы „под шумок“ рисков санкций не скрывали информацию, которая нужна для развития рынка», — требовала она.

В Минфине „Ъ“ разъяснили, что с 1 июля все компании должны раскрывать свои данные по постановлению правительства №400 (подзаконный акт к корпоративному законодательству, регулирующий порядок и требования к публикации данных). Новое же постановление правительства вносит в этот порядок изъятия и корректирует прежний режим секретности.

экономическая политика — с2

Хроника объявленного теракта

Москва и Киев ждут друг от друга диверсий на Запорожской АЭС

Власти РФ и Украины продолжают обвинять друг друга в подготовке масштабной диверсии в отношении Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС). По версии российской стороны, Киев планирует подорвать станцию и обвинить в этом Россию, чтобы убедить своих западных партнеров активнее поддерживать его или даже напрямую вмешаться в конфликт с Москвой. По версии же украинской стороны, Москва хочет сымитировать удар вооруженных сил Украины по станции, чтобы отбить у Запада желание помогать Киеву. Выступающее своего рода арбитром Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) версию о минировании станции не подтверждает, настаивая на дополнительном осмотре.

«Операция под чужим флагом»

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков в среду назвал обстановку вокруг ЗАЭС напряженной, добавив, что «действительно, велика угроза диверсий со стороны киевского режима». Последствия диверсии в отношении крупнейшей в Европе атомной электростанции были бы, по его словам, катастрофичны, но Киев «неоднократно продемонстрировал свою готовность не гнущаться ничем». «Недавно мы это видели в ходе подрыва Каховской ГЭС», — отметил он. РФ обвиняет Украину в разрушении плотины Каховской ГЭС (см. „Ъ“ от 7 июня).

Официальный представитель МИД РФ Мария Захарова в среду также предупредила, что президент Украины Владимир Зеленский собирает совершить теракт в отношении Запорожской атомной электростанции. «Нет того уголка планеты, которого это не коснется», — заявила она в эфире радиостанции „Спутник“. — Если что-то произойдет, это коснется всего: и воздуха, и воды, и продуктов питания. Всего. И стремление Зеленского использовать этот фактор в своих экстремистских террористических целях очевидно».

Чем именно теракт в отношении ЗАЭС мог бы быть полезен властям Украины, пояснил заместитель постпреда РФ при ООН Дмитрий Полянский. «Им нужна новая операция „под чужим флагом“, чтобы обвинить Россию (как было с Бучей или Каховской ГЭС), чтобы попытаться вернуть на свою сторону западное общественное мнение, которое все больше и больше устает давать деньги на опосредованную войну НАТО с Россией до последнего украинца», — написал он в Twitter. Ранее Россия распространила в Совбезе ООН и Генасамблее письмо по ситуации вокруг ЗАЭС, в котором говорится, что «провокационные обвинения (властей Украины. — „Ъ“) против Российской Федерации являются не чем иным, как дымовой завесой, чтобы скрыть приготовления для осуществления реальной аварии на ЗАЭС» (цитата по ТАСС).

мировая политика — с6

07 Российское топливо осваивает Африку
Поставки на новый рынок становятся долгосрочной тенденцией

07 Слаборублевые напитки
Импортный алкоголь может подорожать в пределах 10%

08 Наличествует подорожание токсичных валют
Обменные курсы следуют за биржевыми

09 Последнему долгу определяют очередность
Верховный суд разберется с компенсациями родным умершего

10 Инвесторы зачастили в рестораны
Число компаний сегмента общепита за квартал увеличилось на четверть

Рубль стал делом техники

Поставщики начали повышать цены вслед за подорожанием доллара

Производители бытовой техники и электроники на фоне повышения курсов евро и доллара уже второй раз с начала года поднимают цены. В среднем ритейлеры говорят об увеличении закупочной стоимости продукции на 10–15% по целому ряду брендов, включая Beko, Tefal, Lex и др. Некоторые вендоры подтверждают такие планы. Участники рынка полагают, что в рознице в итоге подорожание окажется выше, так как ритейлеры пытаются сохранить уровень прибыльности. Подавляющее большинство поставок техники в РФ действительно до сих пор оплачивается в валюте, говорят эксперты. Самого активного и быстрого роста цен они ожидают на электронику — по бытовой технике есть российские заводы и складские запасы.

„Ъ“ ознакомился с несколькими письмами, которые на этой неделе производители бытовой техники и электроники начали отправлять дистрибуторам. В них говорится о повышении закупочных цен в связи с изменением курсов иностранных валют.

Курсы евро и доллара быстро росли в последние дни. 5 июля доллар преодолел планку в 91 руб., евро — 99 руб. Оба значения стали максимальными с конца марта 2022 года (см. „Ъ“ от 5 июля и стр. 8). В середине апреля сети магазинов уже получили аналогичные письма от производителей электроники. Тогда компании также на фоне подорожания валюты подняли закупочные цены на 8–10% (см. „Ъ“ от 14 апреля).

Получение подобных писем, в частности, „Ъ“ подтвердил коммерческий директор Holodilnik.ru Алексей Погудалов. Среди производителей, заявивших о росте цен, он называет Archelik (бренды Beko, Grundig, Indesit и др.), группу «СЕБ-Восток» (Tefal, Moulinex, Rowenta), Maunfeld, Lex и других. В частности, в письме от «СЕБ-Восток» говорится о повышении стоимости техники в среднем на 10% с 4 августа. В «СЕБ-Восток», Archelik, Maunfeld и Lex не ответили на запросы „Ъ“.

Глава представительства в России Candy-Hoover Group (входит в состав китайской Haier Group) Диеб Мишин сообщил, что из-за курса валют компании «приходится поднимать розничные цены на 15%».

Повышение закупочной стоимости техники рассматривают и в Schaub Lorenz, подтвердили в компании: «Нам необходимо точно просчитать рост курса валют и определить, на сколько именно будет подниматься цена». При этом розничные цены, уточнили в Schaub Lorenz, могут увеличиться еще больше, поскольку «у некоторых ритейлеров и продавцов может быть разная маржинальность».

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

